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Komisszárok helyett
komisszárok?

Politikai vita a kistérségi megbízotti hálózatról

Megoldások átvilágításra
Kétnapos nemzetközi konferencia Budapesten

Folytatás az 1. oldalról
Lamperth szóvá tette, hogy az Orbán- 

kormány, ahelyett, hogy a települések au­
tonómiáját tiszteletben tartva támogatná 
őket, maga alá akarja gyűrni az önkor­
mányzatokat. Kifogásolta, hogy emiatt 
csak azok az önkormányzatok jutnak 

.hozzá a megfelelő információkhoz, ame­
lyek „közel vannak a húsosfazékhoz”.

Bírálták a kistérségi megbízottak kivá­
lasztásának módját is. Nem hirdettek pá­
lyázatot, a kiválasztás valószínűleg a he­
lyi fideszes politikusok javaslata alapján 
Fidesz-közeli emberek köréből történt. 
Nem kérdezték meg az önkormányzati 
vezetőket sem, akiknek többsége emiatt 
eleve bizalmatlanul fogadta a kistérségi 
megbízottakat. Kifogásolták a szakkép­
zettségüket is. Mikes Éva, a Miniszterel­
nöki Hivatal akkori államtitkára vissza­
utasította a vádakat. Azzal érvelt, hogy 
egy-egy kistérségi megbízott 15-20 tele­
püléssel is foglalkozik, és technikailag 
sem lehet ennyinek a véleményét meg­
kérdezni és figyelembe venni. A hozzá 
nem értésre vonatkozó kritikát a korábbi 
kormány azzal utasította el, hogy 2 0 0 1  
elején felülvizsgálta a megbízottak kez­
deti tevékenységét, de 149 személy közül 
131-et megerősített megbízásában.

Az első vádak szerint a kistérségi meg­
bízottak valójában választási, pártszerve­
zői, kampányolási megbízást kaptak vol­
na. Utóbb kiderült, hogy voltaképpen a 
Széchenyi-tervhez kapcsolódott legin­
kább a tevékenységük: az volt a fő célja, 
hogy a hazai vállalkozók olyan körét tá­
mogassák információval, amely a Fidesz 
politikai hátterét képezheti. Bár az önkor­
mányzati vezetőknek értékelést kellett ír­
niuk a tevékenységükről, a polgármeste­
rek egy része ezt nem tette meg, mert a 
MeH-hez tartozó megbízottak nem tartot­
tak velük kapcsolatot. A munkakapcsolat 
településenként változó volt: könnyeb­
ben ment ott, ahol kormánypárti volt a 
helyi vezetőség, mint ahol ellenzéki. A 
legtöbb helyen megmaradt a párhuza­
mosság az önkormányzati társulások kis­
térségi menedzsereivel.

A Medgyessy-kormány megalakulása 
után már júliusban pályázatot írtak ki va­
lamennyi kistérségi megbízotti helyre. (A 
megbízottaknak egyébként december 
31-ig szólt az előző kormánytól kapott 
megbízatásuk.) Az ellenzékbe került 
jobboldal úgy reagált, hogy az összes kis­
térségi megbízottat ki akarják rúgni. El­
hangzottak szakmai bírálatok is. Például 
többen megkérdezték, hogy miért annyi­
ra sürgős a változtatás. Ha ugyanis nem­
csak egyszerűen leváltani akarják a meg­
bízottakat, vagyis „a Fidesz-komisszáro- 
kat MSZP-komisszárokra cserélni”, ak­
kor a korábbi kormány által létrehozott 
rossz rendszert is meg kellene változtatni. 
Marosvári Attila, a Csongrád Megyei 
Közgyűlés alelnöke ezt úgy fogalmazta: 
a Fidesz által létrehozott rendszerben a 
kistérségi megbízottak a kormányt képvi­
selték a településekkel szemben, holott 
fordítva volna helyes, vagyis a megbízot­
taknak a településeket kellene képviselni 
a központtal való kapcsolataikban. Ezút­
tal valóban meg kellene kérdezni az ön- 
kormányzati vezetőket, hogy kivel tudná­
nak együttműködni. Ehhez pedig taná­
csos volna megvárni az önkormányzati 
választások eredményét, hogy azok a ve­
zetők mondhassanak véleményt, akik a 
következő négy évben (is) a települések 
élén állnak. Hasonló módon foglalt állást 
a Települési Önkormányzatok Országos 
Szövetsége is, amelynek nyíregyházi 
konferenciáján nemrég azt szorgalmaz­
ták, hogy a kistérségek foglalkoztassák a 
megbízottakat, a kormány csak a pénzt 
adja hozzá, mert csak így lehet elkerülni, 
hogy politikai alapon válasszák ki őket.

Csatári Bálint, az MTA Regionális 
Kutatások Központja kecskeméti Alföld 
Tudományos Intézetének igazgatója sze­
rint a legfőbb ideje lenne a nyugat-euró­
pai modellt átvenni, ahol négy-öt fős, jól 
felszerelt kistérségi irodák segítik a fel­
zárkózást, többféle szakma képviselői 
dolgoznak ott, az egyes területek speciá­
lis adottságait is figyelembe véve. Balogh

----------------------------- [HIRDETÉSI--------------------------------

László MSZP-s országgyűlési képviselő 
szerint egy ilyen hálózat felállítása körül­
belül 2,5 milliárd forintba kerülne, és a 
közelgő EU-csatlakozás miatt sokáig már 
úgysem halasztható.

E kívánalmakhoz képest augusztus vé­
gére, szeptember elejére elbírálták a pá­
lyázatokat. Csaknem hatszoros volt a túl­
jelentkezés, összesen 820-an jelentkeztek 
a 149 helyre. A kiszivárgott információk 
szerint számos helyen MSZP-közeli sze­
mélyeket neveztek ki. Egyes hírek szerint 
Jánoshalmán a helyi MSZP-elnök fiát, 
Bácsalmáson Tabajdi Csaba MSZP-s or­
szággyűlési képviselő tikárnőjét válasz­
tották a bírálók. Ugyancsak szóban terje­
dő információk szerint a Fidesz által ki­
nevezett megbízottak közül azok sem 
maradhattak a helyükön, akik szakmailag 
igazolhatóan jól teljesítettek. Meg nem 
erősített információk szerint több esetben 
a Fiatal Baloldalhoz tartozó személyek 
kapják a megbízást. Újonnan hozták létre 
a megyei, illetve a regionális koordináto­
ri tisztségeket, ezek betöltői fogják össze 
a kistérségi megbízottak munkáját. E 
tisztségekbe a hírek szerint kizárólag a 
kormánypártok megyei vezetőinek kör­
nyezetébe tartozó emberek kerültek.

Márfai Péter, az MSZP Bács-Kiskun 
megyei elnöke azt mondta: a pártszerve­
zet a betölthető megbízotti állások több 
mint felében tett javaslatot személyekre. 
Úgy tudja, hogy a koalíciós partner 
SZDSZ megyei politikusai is adtak ilyen 
javaslatokat. Úgy véli, hogy minden kis­
térségnek érdeke, hogy legyen ott a kor­
mánynak egy kihelyezett embere, aki 
azért a térségért dolgozik. A települések 
önmagukban gyengék, ezért egy közvet­
len kormánykapcsolatokkal rendelkező 
személy nagy segítséget tud nekik adni.

Nagy Sándor elmondta: elődeikkel el­
lentétben ők pályázaton hirdették meg a 
kistérségi megbízotti posztokat. Készít­
tettek a korábbi megbízottakkal egy-egy 
rövid beszámolót a tevékenységükről. 
Véleményt kértek a kistérségi társulások 
elnökeitől, illetve a regionális fejlesztési 
tanácsok vezetőitől. Szakirányú végzett­
séggel, gyakorlattal, nyelvtudással ren­
delkező embereket kerestek. A pályázat 
alapján legalkalmasabbnak tűnő pályá­
zókkal külön elbeszélgettek, ezen már 
részt vettek az előzőleg megbízott régió­
koordinátorok is.

A kistérségi megbízott se nem a kor­
mány, se nem a települések embere, ha­
nem kétoldalú kapcsolatrendszert mű­
ködtet, jelentette ki Nagy Sándor. A szak­
mai kritikákra válaszolva elmondta: most 
folyik azoknak a megbízásoknak -  példá­
ul falugazdász, vidékfejlesztő, vállalko­
zásfejlesztési alapítványok alkalmazottai 
— számba vétele, akik ugyanazokon a te­
rületeken, de egymástól elszigetelve, 
nem elég hatékonyan dolgoznak. Az ál­
lamtitkár szerint munkájuk integrálásával 
EU-konform kistérségfejlesztési rend­
szert lehetne létrehozni, s nem sokkal kel­
lene többet költeni rá, mint amennyit je­
lenleg is elkölt a kormányzat.

Arra a kérdésre, hogy nem politikai 
alapon történtek-e ismét a kinevezések, 
Nagy Sándor azt felelte: ő nem tud arról, 
hogy ki kinek a kicsodája, de támadások 
valószínűleg lesznek. Számára az a fon­
tos, hogy a megbízásokat egyértelműen a 
feladatra alkalmas szakemberek kapják. 
A kistérségi menedzseri posztok döntő 
többségén személyi változás lesz, ezt 
azonban nem politikai, hanem szakmai 
érvek indokolják. Mindegy ki a polgár- 
mester amikor tévét kell szerelni -  szem­
léltette példával álláspontját az államtit­
kár, hogy a szakmai alkalmasság a döntő.

Arra a kérdésre, nincs-e rivalizálás a 
BM és a MeH között a régiófejlesztés 
kérdéseiben, Nagy Sándor azt válaszolta, 
nem tud ilyenről. Vannak feladatok, pél­
dául újra végig kellene gondolni a kistér­
ségek lehatárolását, ám közben nem áll­
hat le az a fejlesztés, amelynek keretében 
a kistérségeket alkalmassá teszik arra, 
hogy fogadni tudják az EU-tól megkap­
ható támogatásokat.

Szalay Ferenc, Szolnok fideszes pol­
gármestere úgy véli: a kistérségi megbí­
zottaknak úgy kell dolgozniuk, hogy 
munkájuk során ne legyen érezhető az 
esetleges pártszimpátiájuk. Azt mondta: 
az előző kormány ideje alatt kinevezett 
szolnoki kistérségi megbízott szerinte jól 
látta el a feladatát, rendszeresen segített a 
hozzá tartozó településeknek a pályáza­
tok figyelésében és megírásában. Szalay 
információi szerint a kistérségi megbízot­
ti állásra Szolnokon hatan adtak be pályá­
zatot, de még nem lehet tudni, ki lett a 
győztes. A polgármester úgy fogalma­
zott: ha valaki jól ért a szervezéshez és 
fontosnak tartja a kistérségek előbbre ju­
tását, akkor gyakorlatilag mindegy, hogy 
a szíve a jobb vagy a baloldalra húz, a lé­
nyeg az, hogy tegye a dolgát.

Tanács István

Ügynökök és akták címmel kétnapos 
nemzetközi konferenciát tart a Soros Ala­
pítvány Budapesten, hogy más kelet-eu­
rópai országok tapasztalatai is haszno­
suljanak a jelenleg Magyarországon fo­
lyó ügynök- és iratvitákban.

MUNKATÁRSUNKTÓL

Németországban nem tárgyalásos átme­
net, hanem a polgárok példa nélküli „for­
radalma” történt, amelynek során a füg­
getlen polgárjogi bizottságok elfoglalták 
a titkosszolgálat központját -  így jelle­
mezte az összes többi posztkommunista 
országtól eltérő keletnémet helyzetet 
Joachim Gauck, a volt NDK Stasi- 
múltját feldolgozó hivatal egykori veze­
tője. A legendás Gauck-hivatal névadója 
ugyanakkor hangsúlyozta: a „szerény 
elitcsere” során csak ügynöktelenítésre, 
nem pedig teljes dekommunizációra (te­
hát a volt kommunista párttagok minden 
posztról való száműzésére) törekedtek. 
Az 1990-ben, még a német egység létre­
jötte előtt elfogadott törvény célja az volt, 
hogy -  büntetőjogi konzekvenciák nélkül 
-  megtörténjen a főállású és informális 
ügynökök teljes átvilágítása, az áldozatok 
rehabilitálása, másrészt hogy érvényesül­
jön az áldozatok információs önrendelke­
zési joga. „El akartuk kerülni, hogy az új 
rendszer az egykori tetteseket védje” -  
mondta Gauck.

A civil szerveződések jelentékeny része -  
legalábbis úgy tűnik -  hajlik arra, hogy 
létrehozza a nonprofit szektor országos 
érdek-képviseleti testületét. Más kérdés, 
hogy mikor, hogyan, milyen szempontok 
alapján és kiknek a részvételével. Elméle­
tileg nem szorít az idő, csak éppen a kor­
mányzat azt szeretné, ha az elmúlt tíz év 
hiábavaló próbálkozásai után végre mi­
nél előbb megalakulna az új civil csúcs­
szervezet.

Baja Ferenc, a Miniszterelnöki Hiva­
tal politikai államtitkára egy júliusi ta­
nácskozáson, több száz nonprofit szer­
vezet képviselője előtt közölte, hogy a 
kabinet civil stratégia elfogadására ké­
szül, a miniszterelnök pedig megállapo­
dásban kívánja rögzíteni a kormány és a 
szektor közötti együttműködés elveit. 
Az államtitkár már csak ezért is sürgette, 
hogy a civil szervezetek hozzanak létre 
egy országos testületet, amely a non­
profit szféra legitim képviseletére lenne 
hivatott.

A konferencián főként a politikusok 
kaptak szót, és ígérték, hogy a következő 
összejövetelen a civileké lesz a főszerep. 
A júliusi tanácskozás folytatását szep­
tember elején tartották meg Budapesten. 
A helyszín ugyanaz volt, mint a nyár kö­
zepén: a Metesz (Műszaki és Természet- 
tudományi Egyesületek Szövetsége) 
Kossuth téri székháza.

A rendezvényen bemutatkozott Bódi 
György, a Miniszterelnöki Hivatal civil 
kapcsolatok főosztályának újonnan kine­
vezett vezetője. Bódi tizenhárom év óta a 
Szegedért Alapítvány titkára, mintegy 
félszáz pályázó közül nyerte el a főosz­
tályvezetői posztot. Indítványára a terem­
ben ülők egyöntetűen elfogadták, hogy a 
civil stratégia, a miniszterelnökkel köten­
dő megállapodás és az országos érdek- 
képviselet legyen a tanácskozás témája. 
Csakhamar kiderült, hogy a felszólalók 
nem ragaszkodnak betegesen a napirendi 
pontokhoz.

Némelyek arra használták fel a konfe­
renciát, hogy az általuk képviselt szerve­
zet tevékenységét és gondjait ismertessék 
a hallgatósággal, de sok szó esett a non­
profit szektor működését szabályozó jogi 
környezetről is. Elhangzott például, hogy 
túlságosan szigorúak a kevés pénzzel 
gazdálkodó egyesületek bürokratikus kö­
töttségei.

Akadtak előadók, akik szükségét 
érezték annak, hogy egyértelművé te-

Gabriel Andreescu, a román Helsinki 
Bizottság elnöke elmondta, az iratokhoz 
való állampolgári hozzáférés és a közsze­
replők átvilágítása mellett fontos hozadé- 
ka a romániai változásoknak, hogy létre­
jött egy politikai intézet a Securitate-ira- 
tok tanulmányozására.

A lengyel Aleksander Smolar, a párizsi 
egyetem tanára a kelet-európai politikai 
és gazdasági átalakulással párhuzamos 
„os „kommunistátalanítás” problémáiról 
beszélt. Lengyel, cseh és magyar példá­
kat hozott fel arra, hogy bár a múlttal, az 
ügynökkérdéssel való szembenézés idő­
ről időre (a napi politikai konjunktúrától 
nem teljesen függetlenül) felmerül, a tár­
gyalásos rendszerváltás által lehetővé tett 
jogállami megoldások nem feltétlenül ta­
lálkoznak a társadalom elvárásaival. Sőt 
Smolar szerint a kommunista időszak 
alatt legaktívabban ellenálló Lengyelor­
szág hamar rehabilitálta a volt kommu­
nistákat, ma már Jaruzelski puccsa iránt 
is nagy a megértés. Az átmenet idején az 
olyan liberális demokraták, mint Adam 
Michnik, jobban féltek a „nacionalista ar­
cú bolsevikoktól”, tehát a szélsőjobbtól, 
mint az egykori kommunistáktól, és azt 
hangoztatták, hogy „inkább a jövővel 
foglalkozzunk, ne a múlttal”. 1997-ben a 
Szolidaritás vezette jobbközép kormány 
törvényben ítélte el a szocialista rend­
szert, és elfogadott egy olyan átvilágítási 
törvényt, amely lényegében csak a hazu-

gyék, kedvükre való a tavasszal bekö­
vetkezett kormányváltás. Kemény Lász­
ló, a Társadalmi Érdekegyeztető Tanács 
társelnöke civil vezetőként a búcsúbe­
szédét mondta, hisz -  eleget téve Kiss 
Péter felkérésének -  immáron a munka­
ügyi miniszter politikai főtanácsadója. 
Kemény megragadta az alkalmat, és bí­
rálta a Fidesz kezdeményezésére létre­
jött polgári köröket, amelyeket szerinte 
tévedés lenne a civil szféra részének te­
kinteni.

Többen is hangsúlyozták, hogy nem 
szabad egy kalap alá venni a tagsággal 
rendelkező társadalmi szervezeteket, va­
lamint a tagsággal nem rendelkező ala­
pítványokat. A Civil Fórum -  más szer­
veződésekkel karöltve -  írásban is meg­
fogalmazta, mit kellene tartalmaznia a 
„Magyar Köztársaság kormánya és az 
országos társadalmi egyesületek, szö­
vetségek tömörülései” közötti megálla­
podásnak. Egyebek mellett azt, hogy a 
szervezetek „pártpolitikától mentesen, 
az ország békéjének és nyugalmának 
elősegítése, a képviseleti demokrácia ki- 
teljesítése érdekében, az alapszabályaik­
ban vállalt szakmai fel­
adataikkal összhangban, a 
nemzet iránti felelősség­
től áthatva” végzik tevé­
kenységüket. A kormány 
cserében vállalná, hogy 
jelentősen növeli a támo­
gatások összegét. A pénzt 
a megállapodást aláíró, és 
ahhoz csatlakozó szerve­
zetek „közös megegye­
zéssel létrehozott bizott­
sága” osztaná el.

Harsányi László, a Nonprofit Kutató- 
csoport Egyesület vezetője, a Nemzeti 
Kulturális Alapprogram nemrégiben ki­
nevezett elnöke megjegyezte, hogy a 
szervezeteknek először is egymással kel­
lene közös nevezőre jutniuk. Senecát 
idézve megállapította, hogy annak a ha­
jóskapitánynak, aki nem tudja, melyik ki­
kötőbe igyekszik, minden szél rossz 
irányból fúj.

Barabás Miklós, az Európa Ház igazga­
tója javasolta, hogy a további teendők 
egyeztetésére a nonprofit szervezetek hoz­
zanak létre egy munkabizottságot. A testü­
let rövidesen megalakul, ahhoz -  ameny- 
nyiben záros határidőn belül jelzi szándé­
kát — bámelyik civil szerveződés csatla­
kozhat. A kormány anyagi segítségével 
várhatóan kérdőívet juttatnak el a Közpon-

dozást, a múlt elhallgatását büntette. 
Smolar alapvetően kudarcosnak tartotta a 
múlttal való szembenézést hazájában.

Bence György filozófus, a miniszter- 
elnök felkérésére létrejött jogászi szak­
értői csoport, a Sólyom-bizottság tagja a 
Medgyessy-ügy két fontos hozadékát, 
az átvilágítandók körének bővítését és 
az iratok várhatóan nagyobb hozzáfér­
hetőségét, kutathatóságát elemezte. 
Hangsúlyozta, hogy a közszereplők 
múltjának átvilágítását valamennyi volt 
titkosszolgálatra ki kell terjeszteni, hi­
szen a bizottság megállapította: „A 
rendszerváltás előtt Magyarország nem 
volt jogállam, ezért a titkosszolgálatok 
működése sem lehetett jogállami.” Lét­
rejöhet az Állambiztonsági Szolgálatok 
Történeti Levéltára, amelynek célja az 
áldozatok információs kárpótlása. Elő­
adásában Bence megismételte a Só­
lyom-bizottság jelentéséhez fűzött kü­
lönvéleményét, amely szerint dél-afrikai 
mintára létre kellene hozni egy állam- 
polgári vizsgálóbizottságot (Truth Com- 
mission), amelynek célja a múlt feldol­
gozása, a megbékélés.

A konferencia hallgatóságának sorai­
ban ott ült Gorka Sebestyén, a 
Medgyessy-bizottság ellenzék által fel­
kért szakértője, Mécs Imre, a másik vizs­
gálóbizottság elnöke, valamint Kutrucz 
Katalin, a Történeti Hivatal elnökhelyet­
tese is.

ti Statisztikai Hivatal nyilvántartásában 
szereplő csaknem ötvenezer szerveződés­
hez, remélve, a válaszokból kiderül, hogy 
a leginkább érintettek milyen irányt akar­
nak szabni a civü társadalom fejlődésének.

Amúgy a tanácskozás résztvevőinek 
többsége, ha nem is kételyek nélkül, 
egyetértett azzal, hogy szükség van egy 
országos civil érdekképviseletre. Azért 
ellenvélemények is elhangoztak. A kör­
nyezetvédők -  bár a korábbinál kevesebb 
határozottsággal -  ismét kinyilvánították, 
hogy az új csúcsszervezet megalakítása 
veszélyeztetné a zöld szerveződések füg­
getlenségét.

Az egybegyűltek tapssal jutalmazták 
Töthpál Tamás véleményét, aki úgy fogal­
mazott: örüljünk annak, hogy tizenkét év­
vel ezelőtt megszűnt a Hazafias Nép­
front, nem biztos, hogy szükség van egy 
ilyen jellegű emyőszervezet létrehozásá­
ra. Azt a közlést viszont, hogy Töthpál a 
Szent Korona Társaság elnöke, felhördü­
léssel fogadta a hallgatóság.

Szöllősi Istvánná, a Magyarországi 
Biztosítottak Egyesületének vezetője -  
volt szocialista parlamenti képviselő, a 

Pedagógusok Szakszerve­
zetének egykori főtitkára -  
úgy vélte, meg kell hatá­
rozni azokat a kritériumo­
kat, amelyek alapján egy 
szerveződés valóban civil­
nek nevezhető. Némi meg­
lepetésre a szentkoronás 
elnökhöz hasonlóan Szöl- 
lősiné is óva intett attól, 
hogy a civil szféra olyan 
szervezetet hívjon életre, 
mint amilyen annak idején 

a SZOT, a Szakszervezetek Országos Tá- 
nácsa volt.

A kormányzat nevében felszólaló Baja 
Ferenc, a Miniszterelnöki Hivatal politi­
kai államtitkára bejelentette, hogy 
Medgyessy Péter kormányfő még ebben 
a hónapban, a Civiliáda 2002 rendezvé­
nyen meghirdeti, majd vitára bocsátja a 
kabinet civil stratégiáját.

A résztvevők nagy többsége nem várta 
meg a tervezettnél hosszabbra nyúlt ren­
dezvény befejezését, ám a távozók tekin­
télyes száma nem rendítette meg az ál­
lamtitkárt. Lelkesítőén, bizakodással tel­
ve beszélt. Zárszavában rendkívül ered­
ményesnek minősítette a tanácskozást, és 
örömét fejezte ki, amiért oly sokan mind­
végig a teremben maradtak.

Czene Gábor

Mécs Imre, Joachim Gauck, Halmai Gábor és Eörsi István a tanácskozás szünetében FOTÓ: DOMANICZKY TIVADAR

Civil csúcskísérlet hátszéllel

Örüljünk 
annak, hogy 
tizenkét évvel 

ezelőtt megszűnt 
a Hazafias 
Népfront.
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